Cader Idris

Ers cychwyn y gwaith rhianta positif, rydw i wedi ymlacio llawer mwy ac yn gallu ymdopi. Rwy’n teimlo fel fy mod yn deall datblygiad plentyn a nawr yn deall bod ymddygiad fy mhlant ddim wedi’i anelu ataf. Ni ddylwn ei gymryd yn bersonol. Mae wedi bod yn haws i ffocysu ar bethau a mynd i'r afael â'r anghydbwysedd gyda’r plant.

Mae wedi bod yn fuddiol siarad â Rhian a chael y dysgu a gwell dealltwriaeth.

Rydw i wedi gweld newidiadau yn y teulu ac mae’r gwaith rhianta positif wedi bod yn fuddiol i bawb!

Heb amheuaeth mae pethau wedi newid. Roeddwn i’n tynnu fy ngwallt allan. Fel tad i ble wyt ti’n mynd i ddod o hyd i bethau.

Rwy’n teimlo’n fwy hyderus wrth reoli ymddygiad. Roeddwn i’n teimlo’n hyderus fel darparwr ymarferol o’r blaen. Erbyn hyn rwy’n teimlo y gallaf reoli’r chwarae a’r emosiynau yn y plant yn ogystal â’r pethau ymarferol. Rwy'n teimlo bod gen i fwy o gydbwysedd. Rydym yn mwynhau cwmni ein gilydd ac yn cael hwyl.

Roedd yn gymaint o straen o’r blaen ac nid oeddem wedi gwerthfawrogi’r plant o’r blaen, mae hyn wedi newid heb os nac oni bai.

Wrth feddwl am un newid arwyddocaol, mae’r holl newidiadau’r un mor arwyddocaol. Yn gyffredinol, lleddfu’r straen yw’r mwyaf. Mae hyn wedi rhoi cyfle i mi sylwi ar yr holl bethau eraill.

Cyn hynny roedd yn anodd, yn llawn straen. Roedden ni’n agos at ben y mynydd, y mynydd straen. Roedd popeth yn anhygoel o anodd. Rydym nawr yn llawer pellach i lawr yr ochr arall. Roedd yn ormod i ymdopi ag ef. Rydyn ni nawr hanner ffordd i lawr y mynydd oherwydd mae gen i'r sgiliau a'r ddealltwriaeth nawr ac yn gwybod ble i fynd am help a pha bobl i siarad â nhw.

Daeth y newidiadau i fodolaeth oherwydd y digwyddiad ar 18 Medi (cosbi gorfforol). Roedd angen iddo ddigwydd, nid peth da. Mae canlyniad gwael wedi arwain at newid positif.

Mae'r gwaith rhianta positif gyda Rhian wedi fy helpu i normaleiddio rhywfaint o ymddygiad ac wedi rhoi hyder i mi wybod a deall. Rwyf wedi dysgu sgiliau a thechnegau i ymdopi mewn sefyllfaoedd anodd. Canolbwyntio ar y pethau positif.

Gyda chymorth a dealltwriaeth o’r gwaith rhianta plant, mae wedi gwella lles fy nheulu ac wedi neud i mi ganolbwyntio ar dreulio mwy o amser gwerth chweil gyda fy mhlant.
