Astudiaeth Achos Dulliau Adferol – BG (Chwarter 3-4)

Mae Plentyn B yn fachgen ac roedd yn 14 oed a 6 mis ar adeg yr atgyfeirio. 
Mae Plentyn B yn “blentyn sy’n derbyn gofal” a’r Awdurdod Lleol cyfrifol yw Blaenau Gwent.   
Mae Plentyn B yn cael ei leoli gyda gofalwyr maeth mewn lleoliad hirdymor; cafodd ei leoli yno yn 7 oed ac mae’n cyfeirio at ei ofalwr fel ‘mam’. 
Cafodd Plentyn B ei atgyfeirio gan ei weithiwr cymdeithasol am gymorth o dan Ddulliau Adferol oherwydd pryderon mewn perthynas â dangos delwedd rywiol ar ei ffôn i blentyn arall a oedd yn 11 oed.
Cydsyniodd Plentyn B i gymryd rhan mewn rhaglen waith gyda Gwasanaeth Troseddau Ieuenctid Blaenau Gwent a Chaerffili. Dechreuodd y gwaith Dulliau Adferol, ac yngysylltodd Plentyn B, gan sefydlu perthynas ragorol â'i Weithiwr Dulliau Adferol. Bu’r Gweithiwr Dulliau Adferol yn ymgysylltu â Phlentyn B am ddau fis ac yn gweithio ar y pynciau canlynol:
· Cydsyniad rhywiol a'r gyfraith
· Secstio
· Pornograffi
Cymerodd y Gweithiwr Dulliau Adferol amser i ddod i adnabod Plentyn B, meithrinodd berthynas ardderchog ag ef a dechreuodd Plentyn B agor i fyny ac ymgysylltu'n dda iawn. 
Roedd Plentyn B yn agored ac yn onest, yn delio â’r pynciau sensitif yn dda iawn ac yn dangos aeddfedrwydd.
Ar y ffurflen gau, dywedodd Plentyn B fod ganddo ‘ddealltwriaeth ehangach o’r hyn roedden ni'n siarad amdano’.
Ar adeg cau'r achos, cafodd Strategaeth Ymadael gadarn ei gweithredu. Roedd Plentyn B i barhau i gael ei gynorthwyo gan ofalwyr maeth, gweithiwr cymdeithasol a'r ysgol. 
