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Mae LJ yn 10 oed ac yn byw yn ardal Blaenau Gwent. Mae LJ yn byw gyda’u mam, a’u brawd a chwaer iau. Nid oes gan LJ gyswllt rheolaidd gyda’u tad. 
Nid yw'r Gwasanaeth Troseddau Ieuenctid wedi cael cysylltiad â LJ yn flaenorol a dyma’r ymyriad gyntaf gan REACH. Cafodd LJ eu cyfeirio oherwydd eu dicter a'u hemosiynau yn yr ysgol ac yn y cartref. 
Cafodd asesiad ei gynnal gyda LJ a'u mam a penderfynwyd y byddai LJ yn gweithio ar y canlynol;
· Meithrin perthynas â gweithiwr yn y Gwasanaeth Troseddau Ieuenctid 
· Trafod eu dicter ac emosiynau 
· Dysgu am effaith eu hymddygiad
· Gwneud defnydd o gymorth iechyd meddwl 
Yn ystod yr asesiad, daeth yn amlwg bod LJ wedi cael llawer o brofiadau niweidiol yn ystod eu plentyndod. Roedd wedi gweld eu rhieni’n dadlau’n aml ac yn gwahanu ac wedi gweld eu ffrind yn crogi ei hun yn ddamweiniol. 
Oherwydd hyn, cafwyd sgyrsiau gofalus gydag LJ ynglŷn â’u hiechyd meddwl. Doedd LJ ddim eisiau siarad am eu ffrind yn marw gan mai hynny oedd prif sbardun emosiynau LJ. Mae LJ yn agored i ddefnyddio Gwasanaethau Iechyd Meddwl Plant a'r Glasoed (CAMHS) ac yn derbyn cymorth oherwydd eu hiechyd meddwl. 
Yn ystod yr ymyrraeth tri mis o hyd, cafodd cydberthynas ei meithrin ac roedd LJ’n gallu gwneud newidiadau cadarnhaol i’w hymddygiad yn y cartref ac yn yr ysgol yn ogystal â’u hiechyd meddwl. Bues i ac LJ yn trafod strategaethau ymdopi cadarnhaol y mae modd eu rhoi ar waith. Roedd LJ’n gallu trafod sut i reoli’r sbardunau posibl yn ddiogel. 
Roedd LJ’n gallu adnabod effeithiau’r ymddygiad negyddol, yn benodol lle mae wedi cael trafferth yn rheoli eu hemosiynau o’r blaen. 
Mae LJ wedi cwblhau pob rhan o’r cynllun ymyrraeth ac wedi cymryd rhan yn yr ymyrraeth. Mae achos LJ bellach wedi’i gau gan y Gwasanaeth Troseddau Ieuenctid. 
