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Prosiect Gwyliau Gwaith Chwarae

Gwersyll Lles Mis Chwefror yng Nghyswllt Cymunedol Dyffryn - 
Meithrin Lles a Chymorth Cymunedol
Trosolwg o’r Prosiect: 
Roedd Gwersyll Lles Mis Chwefror yn fenter dargedig i ddarparu amgylchedd diogel, meithringar a diddorol i blant a phobl ifanc yn ystod gwyliau'r ysgol. Gan gydnabod y pwysau ariannol y gall gwyliau ysgol eu gosod ar deuluoedd lleol, nod y gwersyll oedd lliniaru'r beichiau hyn drwy gynnig man croesawgar gyda gweithgareddau cyfoethogi, prydau maethlon, a chyfleoedd i chwarae a chysylltiad cymdeithasol.
Canlyniadau Allweddol ac Effaith:
· Ymgysylltiad Uchel a Phrofiad Cadarnhaol: Cafodd y gwersyll nifer sylweddol o geisiadau gan rieni, gan ddangos angen clir a diddordeb cryf o fewn y gymuned. Roedd adborth gan blant a rhieni yn hynod gadarnhaol, gan dynnu sylw at fwynhad y plant yn y gweithgareddau amrywiol a gynigir. Cafodd y chwarae rhydd awyr agored heulog ei nodi'n gyson fel uchafbwynt arbennig.
· Gwell Datblygiad Cymdeithasol a Hyder: Canlyniad arwyddocaol a chalonogol oedd meithrin rhyngweithio a chyfeillgarwch naturiol ymhlith plant o gefndiroedd amrywiol. Cyfrannodd y cymysgedd cymdeithasol organig hwn at hwb sylweddol yn hyder a sgiliau cymdeithasol y plant.
· Darparu Amgylchedd Diogel a Meithringar: Llwyddodd y gwersyll i ddarparu lleoliad diogel a chefnogol lle gallai plant a phobl ifanc deimlo'n gynnes, yn ddiogel, a mwynhau eu gwyliau. Roedd hyn yn cynnig dewis arall hanfodol i amgylcheddau a allai fod yn llai ysgogol neu dan lai o oruchwyliaeth.
· Mynd i'r Afael â Sicrwydd Bwyd a Straen Ariannol: Gan gydnabod yr heriau ariannol y mae teuluoedd yn eu hwynebu yn ystod gwyliau ysgol, darparodd y gwersyll gymorth hanfodol drwy sicrhau bod prydau maethlon ar gael yn gyson. Ar ben hynny, aeth y sefydliad i'r afael yn rhagweithiol ag ansicrwydd bwyd posibl drwy gynnig bwyd ychwanegol i blant fynd adref pan fo angen neu pan ofynnwyd am hynny, gan ddangos agwedd sensitif ac ymatebol i anghenion y gymuned.
· Adborth Cadarnhaol a Galw am Fentrau yn y Dyfodol: Mae'r adborth cadarnhaol cyson a dderbyniwyd gan blant a rhieni, ynghyd â'u hawydd a fynegwyd am wersylloedd yn y dyfodol, yn tanlinellu'n gryf effaith gadarnhaol sylweddol y fenter hon. Mae'r brwdfrydedd hwn yn dangos galw clir am ddarpariaethau o'r fath ac yn tynnu sylw at lwyddiant y gwersyll wrth ddiwallu anghenion y gymuned.
Tystiolaeth Ansoddol:
· "Daeth fy mhlentyn adref bob dydd yn fwrlwm i gyd am y gweithgareddau a gwnaeth ffrindiau newydd hyfryd. Roedd yn gymaint o ryddhad gwybod ei fod yn ddiogel, yn hapus, ac yn cael eu bwydo'n dda yn ystod y gwyliau." - Adborth Rhiant
· "Y chwarae awyr agored oedd y gorau! Cawson ni redeg o gwmpas a chwarae gemau yn yr haul." - Adborth Plentyn:
· Nododd arsylwadau gan staff y gwersyll fwy o hyder mewn plant a oedd gynt yn swil a datblygu perthnasoedd cefnogol rhwng cyfoedion ar draws gwahanol grwpiau oedran.
I Gloi
Roedd Gwersyll Lles Mis Chwefror yn fenter hynod lwyddiannus, gan ddarparu’n amlwg brofiad cadarnhaol ac effeithiol i’r plant a gymerodd ran a'u teuluoedd. Mae'r gyfradd ymgeisio uchel, yr adborth hynod gadarnhaol, a'r manteision cymdeithasol ac emosiynol a welwyd yn dangos yn glir werth sylweddol y ddarpariaeth hon. 
Trwy gynnig amgylchedd diogel, diddorol a chefnogol gyda phrydau bwyd maethlon, aeth y gwersyll i'r afael yn effeithiol ag anghenion allweddol yn y gymuned, yn enwedig o ran straen ariannol ac ynysu cymdeithasol posibl yn ystod gwyliau'r ysgol. Mae'r awydd am wersylloedd yn y dyfodol yn pwysleisio llwyddiant y fenter hon ymhellach ac yn tynnu sylw at yr angen parhaus am gefnogaeth o'r fath sy'n canolbwyntio ar y gymuned. 
Mae'r astudiaeth achos hon yn darparu tystiolaeth gref ar gyfer effaith gadarnhaol y Gwersyll Lles ac yn cefnogi'r angen am fuddsoddi parhaus mewn mentrau tebyg.
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