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Cronfa Dydd Gŵyl Dewi
Mae Cronfa Dydd Gŵyl Dewi wedi cefnogi 'S' sy'n treulio dedfryd o garchar mewn cyfleuster troseddwyr ifanc yn Lloegr. Mae yna reolau llym iawn o ran yr eitemau y gellir eu prynu a'u hanfon i'r sefydliad. Mae'r person ifanc yn ddifreintiedig ac ni fyddai'n gallu prynu eitemau ychwanegol ond trwy Gronfa Dydd Gŵyl Dewi, mae'n cael ei gyfarparu'n rheolaidd â dillad hanfodol ac eitemau eraill. 
Nid oes gan S gefnogaeth ddibynadwy, gyson gan ei deulu, sydd â'u hanghenion cymhleth ychwanegol eu hunain ac arian prin i brynu dillad a hanfodion yn rheolaidd heb gadw at ddisgwyliadau'r cyfleuster. Mae'r berthynas â'i deulu yn ysbeidiol iawn, ac mae'r person ifanc yn dibynnu ar y berthynas sydd ganddo â’i weithiwr cymdeithasol a chynghorydd person ifanc.
Mae cronfa Dydd Gŵyl Dewi wedi bod yn amhrisiadwy wrth ei gefnogi i gael mynediad at offer ychwanegol ynghyd â diwallu ei anghenion sylfaenol hanfodol, felly nid yw'n profi unrhyw anfantais bellach, nac yn ei wneud yn agored i niwed yn yr amgylchedd cyfyngol sy’n peri straen mawr lle mae'n treulio ei ddedfryd. Gobeithio y bydd y Gronfa yn cael ei ddefnyddio yn y dyfodol i gynorthwyo ei drosglwyddo i fyw'n annibynnol yn y gymuned.

Roedd 'B' yn ymadawr gofal ac yn symud i lety dros dro ond nid oedd ganddi gês na bagiau i storio ei heiddo felly gwnaeth Cronfa Dydd Gŵyl Dewi ein galluogi i brynu bagiau mawr i storio ei heiddo yn ddiogel.
 
Mae 'C' bob amser wedi gwylio'r teledu yn ei hystafell wely i syrthio i gysgu ond ers symud i fyw yn lled-annibynnol nid yw wedi gallu prynu teledu oherwydd y gost. Caniataodd Cronfa Dydd Gŵyl Dewi iddi brynu teledu i’w hun sydd wedi ei helpu i ymgartrefu yn ei llety newydd.
 
Mae 'P' wedi bod yn teimlo'n ynysig ers symud i'r ardal gan nad oedd hi'n gallu fforddio cost ffôn i gadw mewn cysylltiad â ffrindiau a theulu. Darparodd Cronfa Dydd Gŵyl Dewi ffôn a cherdyn ychwanegu iddi ac mae hi wedi gallu gwneud trefniadau ac yn mwynhau mynd allan gan wybod bod ganddi ffôn er ei diogelwch ei hun.
 
Mae 'L' wedi bod yn byw'n annibynnol ac yn gwneud yn dda iawn ond nodwyd nad oedd ganddyn nhw lawer o ddillad. Roedden nhw'n mynychu addysg ac yn derbyn lwfans bach ond nid oeddent yn gallu fforddio prynu dillad, esgidiau na chot newydd felly caniataodd Cronfa Dydd Gŵyl Dewi i ni roi'r cymorth ariannol ychwanegol yr oedd ei angen arnynt.
 
Roedd 'F' yn symud i lety rhent heb ei ddodrefnu ac nid oedd yn gallu fforddio prynu'r eitemau yr oedd eu hangen arno. Roeddem yn gallu dod o hyd i'r rhan fwyaf o'r eitemau, ond defnyddiwyd Cronfa Dydd Gŵyl Dewi i brynu gwely, matres ac oergell/rhewgell a’i helpodd yn aruthrol.
 
Roedd 'G' i fod i ddechrau lleoliad hyfforddi newydd ond nid oedd yn gallu fforddio'r deunyddiau ysgrifennu, y llyfrau na'r bag yr oedd eu hangen arni. Caniataodd Cronfa Dydd Gŵyl Dewi i ni ei chefnogi i barhau â'i dysgu a'i datblygiad.
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