


Straeon Llwyddiant Dechrau'n Deg Wrecsam (Dienw) 
Ymyrraeth Gynnar/ADY (Ionawr 25) 


Plentyn A

Ganwyd Plentyn A yn gynamserol ar 28 wythnos ac mae ganddo barlys yr ymennydd. Mae Plentyn A wedi cael diagnosis o glefyd cronig yr arennau cam 5, mae ganddo gathetr dialysis peritoneaidd ac mae'n cael ei fwydo drwy GEC (Gastrostomi Endosgopig drwy’r Croen) drwy diwb bwydo gastronomi MIC-KEY. Roedd angen meddyginiaeth yn y lleoliad gofal plant trwy'r gastronomi. Mae Plentyn A wedi’i gofrestru’n anabl, nid oedd ganddo fawr o fàs a thôn yn y cyhyrau ac nid oedd yn gallu eistedd heb gymorth. Roedd angen cadeiriau wedi'u haddasu, fframiau sefyll ac offer er mwyn i'r plentyn allu cael mynediad at ofal plant. Roedd gan Blentyn A lawer o weithwyr proffesiynol yn gweithio gydag ef, a oedd yn gofyn am gyfarfodydd Tîm Amlddisgyblaethol rheolaidd. Ceisiwyd a threfnwyd hyfforddiant gan Gydlynydd Anghenion Ychwanegol Dechrau'n Deg ar gyfer yr ymarferwyr gofal plant er mwyn i Blentyn A ddechrau mewn gofal plant. Addaswyd yr amgylchedd i sicrhau llif o gwmpas y lleoliad. Ar ôl cael mynediad at hyfforddiant a phennu cymhwysedd staff mewn gofal meddygol, cafodd Plentyn A fynediad at ofal plant Dechrau'n Deg mewn Canolfan Asesu Dechrau'n Deg. Darparwyd cludiant i helpu i gludo Plentyn A a'r offer arbenigol. Cyflwynwyd atgyfeiriadau at dîm ADYBC yr ALl i bennu’r ADY a sicrhau bod gweithwyr addysg proffesiynol yn ymwybodol o Blentyn A cyn trosglwyddo i addysg. Gwnaeth gofal plant DD ddarparu amgylchedd ysgogol i Blentyn A gyda chamau bach yn cael eu cymryd o ran ei ddatblygiad. Darparwyd cymorth rhieni gan yr ymarferwyr gofal plant, gweithwyr proffesiynol DD a thîm ADYBC yr ALl. Y rhiant oedd prif ofalwr y plentyn ac roedd angen cymorth pellach oherwydd anghenion Plentyn A a sefyllfaoedd personol eraill.  Gwnaed atgyfeiriadau at wasanaethau perthnasol.  Roedd Plentyn A i fod i adael gofal plant DD ym mis Ebrill i gael mynediad at 1 tymor o Addysg Gynnar. Er mwyn sicrhau parhad i'r plentyn ac atal pontio ychwanegol, gofynnwyd i Dechrau'n Deg gan banel TBCAY ADYBC yr ALl ymestyn y lleoliad DD gan dymor er mwyn galluogi cymorth sefydledig parhaus a throsglwyddo'n uniongyrchol i Addysg Feithrin Arbenigol. 

Rhoddwyd estyniad o dymor ychwanegol o ofal plant DD a threfnwyd pontio gyda'r addysg feithrin arbenigol yn ystod y tymor olaf. Cynhaliwyd ymweliadau â'r ddarpariaeth Feithrin arbenigol gyda chefnogaeth yr ymarferydd gofal plant DD ac ymwelodd staff o'r ddarpariaeth Feithrin â'r plentyn yn y lleoliad. Gwnaeth hyn gyflawni pontio di-dor, llyfn.

Darperir tair wythnos ychwanegol yn ystod gwyliau'r haf gan y canolfannau asesu DD a leihaodd y cyfnod rhwng darpariaeth gofal plant DD a throsglwyddo i addysg feithrin. 

Plentyn B

Cafodd Plentyn B gynnig lle mewn Canolfan Asesu Dechrau'n Deg oherwydd oedi datblygiadol sylweddol.  Roedd Gofal Cymdeithasol Plant yn ymwneud â'r plentyn/teulu a thynnwyd y plentyn o ofal y fam a'i roi gyda'r tad.  Gwnaeth gwybodaeth a gafwyd yn ystod cyfarfodydd Cynllunio sy'n Canolbwyntio ar yr Unigolyn (CCU) ac ymddygiadau ymgyflwynedig y plentyn o fewn gofal plant arwain at gyflwyno atgyfeiriadau i Ofal Cymdeithasol Plant. Darparwyd cludiant i ofal plant a gwnaeth hyn gynorthwyo presenoldeb y plentyn. Gwnaeth gofal plant DD alluogi'r plentyn i fod mewn amgylchedd ysgogol a meithrin ymlyniadau gyda staff. Roedd modd gwneud arsylwadau dyddiol ac roedd y Gweithiwr Cymdeithasol yn cael diweddariadau rheolaidd. Atgyfeiriwyd Plentyn B at dîm ADYBC yr ALl oherwydd ei lefel o oedi datblygiadol. Yn dilyn pryderon pellach, cyflwynwyd atgyfeiriadau pellach at UPM, a arweiniodd at Blentyn B yn cael ei dynnu o ofal Dad a'i roi gyda’i nain ar ochr y fam. Roedd disgwyl i Blentyn B adael gofal plant DD ym mis Ebrill ac oherwydd y newidiadau ym mywyd y plentyn, ansicrwydd o ran cynllun hirdymor ynghylch ble fyddai'r plentyn yn byw, ac oedi datblygiadol, gofynnodd panel TBCAY ADYBC yr ALl am dymor ychwanegol yn Dechrau'n Deg i leihau’r pontio. Cytunwyd ar estyniad o dymor ychwanegol yng ngofal plant Dechrau'n Deg. Ar ôl cael ei leoli gyda nain a thrwy fynychu gofal plant canolfan asesu Dechrau'n Deg, gwnaeth y plentyn gynnydd sylweddol. Yn y pen draw, trosglwyddodd i ddarpariaeth Meithrinfa Brif Ffrwd. 
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